

УДК 124.51

Ю.В.Кожухов (6 курс, каф. КВХТ), В.А.Гура, д.ф.н., доц.

УГРОЗЫ ЗАПАДНОМУ ЛИБЕРАЛИЗМУ В ЭПОХУ ПОСТМОДЕРНА

Ценности современного западного человека родились в Европе в эпоху Просвещения. В этот период идёт бурное развитие либеральной западной философии. Именно тогда появились такие революционные для той эпохи понятия как равенство, свобода слова, мысли и поступка, политической независимости человека и пр. Именно эти понятия и составили комплекс либерально-демократических ценностей западной цивилизации. На протяжении трёх столетий идеи либерализма всегда встречали серьёзные препятствия на пути построения подлинно демократических, либералистских государств. В ряду многих других такими препятствиями являлись абсолютная монархия и реакция аристократии, национализм в ранге государственной политики европейских империй и расизм в Северной Америке. Но, отвечая требованиям времени и опираясь на возникший и твердо вставший на ноги класс собственников, которых породила эпоха капитализма, либерализм стал главенствующей идеологией стран Запада. На протяжении всего XX века интеллектуальный, политический и экономический потенциал этих государств был направлен на материализацию комплекса либерально-демократических ценностей. Для осуществления этого грандиозного проекта была создана целая индустрия, работающая на претворение в жизнь идей, рождённых эпохой Просвещения. Результатом этих усилий явилось то, что все без исключения страны западной цивилизации к началу XXI века основывают свою государственность на либералистских принципах. Могут ли эти принципы противостоять новым угрозам, нависшим над демократическими государствами, каковы эти угрозы и что их порождает?

По причинам, их порождающим, определим два типа угроз – внутренние и внешние. Для понимания причин внутренних угроз либерализму, т.е. угроз, возникающих в самом демократическом обществе, необходимо дать оценку нынешней эпохе – эпохе торжества либералистской идеологии в мире – эпохе «Постмодерна».

Функционирование современной рыночной экономики отмечено всё возрастающим развитием производства. Особенностью такой экономики является то, что производимые вещи создаются и потребляются во всё ускоряющемся темпе и прогрессирующем объёме. Рынок перенасыщен разнообразным товаром, и человек, замороженный этим обилием и доступностью материальных благ, попадает в бурный поток потребления, не заботясь о действительной полезности, целесообразности и ценности потребляемого товара. Гиперизбыточность является отличительной особенностью капитализма в целом: она характеризует производство не только материальных, но и духовных благ. Рынок искусств перенасыщен красками, звуками и образами. Товаром становятся философские и религиозные доктрины, научные теории, произведения литературы и искусства. На фоне этих процессов у современного человека проявляются такие качества как всеядность, рассеянность внимания и равнодушие, притупляется способность к критической оценке культурных и политических событий. А ведь способность к критическому осмыслению и является признаком либерально-демократического общества. В современном мире появилась беспрецедентная возможность непосредственно воздействовать на массовое сознание населения всей планеты через СМИ. Человек подвергается жесточайшему идеологическому натиску со стороны правительств, лидеров властных элит и террористических организаций. И прежде всего, это относится к странам западной цивилизации. Порождённая хаотично транслируемыми огромными массивами информации рассеянность внимания и растерянность западного человека позволяет навязывать ему посредством СМИ упрощённые

и искажённые либеральные ценности. Демократия преподносится как абсолютное благо для человечества, причём подавляется критический подход при оценке институтов демократии. Любая критика в этом направлении заведомо отвергается или поглощается обществом и предаётся забвению. В эпоху глобализации демократия стремится подчинить своим законам образ жизни людей всех цивилизаций в мире, при этом она не считается с культурными особенностями той или иной страны или региона. Такой радикальный подход порождает насилие, которое проявляется в ряде войн, развязываемых Западом «во имя демократических ценностей». Оглянувшись на историю становления либерализма в западной Европе и США, мы увидим, что этот процесс всегда сопровождался кровавыми революциями и войнами. Идеи либерализма всегда пробивали себе путь огнём и мечом. Это кажущееся противоречие между гуманистическими идеями либерализма и антигуманными способами проведения их в жизнь и есть революционная сущность этих идей. В современном мире западные либералистские идеи потеряли своё революционное значение – там, где могла свершиться основанная на этих идеях революция, она уже свершилась. Перед западными демократическими государствами теперь ставится новая задача – главная задача эпохи расцвета этой цивилизации – сохранить завоёванные приобретения. Здесь как раз будет уместно затронуть внешние угрозы западному либерализму в XXI веке.

Внешние угрозы порождаются неевропейской культурой и религией, поскольку либерализм – это исторически сложившаяся западная идеология. Резкое снижение численности белого населения и стремительный прирост населения в бедных странах третьего мира порождает очень большой и всё время набирающий темпы поток иммигрантов в демократические страны европейской культуры. Причём иммигранты уже не вливаются в общество их новой родины, не принимают всех её ценностей, они образуют диаспоры, говорят на своём языке, живут по своим законам и, умело используя либеральные ценности западной цивилизации, требуют себе привилегий перед коренным населением. Привитая либеральными ценностями всеобщая терпимость и невмешательство в чужую жизнь сделало беззащитными европейцев перед иммигрантами, культура и религия которых строго регламентирует, организует и дисциплинирует их жизнь. Переселенцы с Ближнего Востока, Азии и Африки не нуждаются в западной культуре, поскольку в культурном отношении они самодостаточны. Этим людям нужны прежде всего материальные блага, они едут в демократические страны не за демократией. Оставаясь по этим причинам не принятыми полноценно на бытовом уровне в общество их новой родины, иммигранты образуют собой маргинальную криминализованную прослойку, объединённую между собой культурными и религиозными корнями. Эти постоянно увеличивающиеся по численности диаспоры порождают у коренного населения движение сопротивления, которое выражается в расистских и националистских настроениях. Настроения эти, разумеется, не могут иметь ничего общего с идеями свободы и равенства. Примечательно, что националисты проходят в местные парламенты демократическим путём. Таким образом, миграционные процессы бросают вызов демократической системе внутри либерального государства.

Пророческими кажутся мысли одного из семи мудрецов - Пифагора, жившего более двух с половиной тысячелетий назад: «Его видение показывало ему человечество, угрожаемое величайшими бичами: невежеством священников, материализмом учёных и отсутствием дисциплины у демократии. Среди всеобщего расслабления, он видел вырастающий азиатский деспотизм и из этой чёрной тучи страшный циклон собирался обрушиться на беззащитную Европу» [1].

ЛИТЕРАТУРА:

1. Шюре Э. Великие посвященные. Очерк эзотеризма религий. 2-е изд., исп. Калуга. Типография Губернской Земской Управы, 1914.